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Foaie bisericeaseă-politieă. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Papa şi Sovietele 
Pentru ziarul „Cuvântul" şi alţii cari s'au luat după dânsul 

,Ateul Trotzki la braţ cu 
sfântul Părinte, mergând să cu
cerească Basarabia!" {•'Revista 
teologică*. An. XIV p. 146) . 

Făcându-i-se înainte cuvenita reclamă, nu
mărul dela 5 Deeemvrie al ziarului „Cuvântul" 
din Bucureşti a publicat în sfârşit articolul 
Intitulat: Intervenţia Papei în chestia Basa
rabiei, un articol menit a face senzaţia zilei 
şi a servi — în atmosfera încă atât de turbure 
ce planează asupra Basarabiei noastre —, ca 
o adevărată bombă, vestind întregii lumi ro
mâneşti, că marele şi adevăratul vinovat, care 
îndeamnă guvernul italian să nu ratifice ane
xarea acestei provincii la România, e s t e . . . 
Papa dela Roma. 

Subtitlurile sensaţionalului articol: „Atitu
dinea dlui Mussolini influenţată de Vatican" 
şi: Jn schimbul avantajiilor pentru catolicii 
din Rusia, Sf. Scaun sprijină Sov+etele în ches
tia Basarabiei", ne orientează pe deplin asupra 
„destăinuirilor alarmante" ale articolului. Vati
canul cearcă anume — aşa susţine „Cuvântul", 
afirmative chiar după indicaţii din cercurile 
guvernului —, să se pună bine cu Rusia so
vietică şi pentru a câştiga mici hatâruri, cum 
ar fi anumite înlesniri relative la practicarea 
cultului şi la posesiunea de bunuri ale catolici
lor aflaţi în Rusia, apoi chestiunea reîntoar
cerii Monseniorului Cepleak la postul său de 
mai înainte, ar fi acceptat să intervină pe 
lângă guvernul italian să întărâte ratifica
rea convenţiei asupra Basarabiei. „Şi s'a 
văzut — spune mai departe .Cuvântul' — că 
această intervenţie nu a rămas fără efect". Iar-
pentru a da acestor informaţii coloritul reali-, 
taţii se invoacă date şi nume, în faţa cărora 
lumea a putut rămânea într'adevăr cu credinţa, 
că diplomaţia vaticana, ale cărei abilităţi nu 
•unt, cum se ştie, chiar celea din urmă, ar fi 
gisit pe chestia Basarabiei „o punte de înţe
legere" cu Sovietele ruseşti. 

Scrisul „Cuvântului" — a cărui bună cre
dinţă nu ne gândim s'o punem un singur mo
ment la îndoială —, n'a urmărit de altfel 
decât evidenţiarea insuficienţei noastre di
plomatice, care „nu e în stare să-şi găsească 
un sprijin nicăeri. Se cunosc, spune .Cuvântul' 
laborioasele negocieri cu Vaticanul în privinţa 
Concordatului. Ele se găsesc şi azi la un 
punct mort- In schimb inimicii noştri lucrează 
asiduu acolo unde noi rămânem în drum. Şi 
rezultatele pc care dânşii le obţin se întorc 
Împotriva noastră". 

Oar lucrurile nu s'au oprit aici. Afirma
ţiile ziarului bucureştean au fost primite cu 
mttpusă bucurie de gazetarii de bâlciu dela 
oficioasele si semi-oficioasele eparhiilor or-

de Dr. Alexandru Rusu. 

todoxe dela noi. Acoperind aceste destăinuiri 
cu patima confesionalismului de tarabă, ele au 
ţinut să le exploateze, cu vârf şi îndesat, în 
sprijinul campaniei lor de demigrare a Vatica
nului „bolşevic" şi de sumară excomunicare a 
a tuturor „Românilor vânduţi" (citeşte: Româ
nii uniţi), cari încă tot nu vreau să înţeleagă, 
că „peceţiile deia 1700" trebuie rupte cât mai 
fără întârziere, şi încă chiar din partea arhie
reilor noştri. „Ateul Trotski — esclamă fără 
nici o ruşine cea mai de seamă -revistă (!) a 
ortodoxiei ardelene — la braţ cu sfântul 
Părinte, mergând să cucerească Basarabia"! 
Şi pentruca gândul hain al celui ce a scris 
aceste şire — cari mâine vor face ocolul tu
turor suratelor ce se inspiră consecvent din 
oracolul dela Sibiiu —, să se desvelească de
plin, s'au pus la sfârşit şi aceste cuvinte lă
muritoare: „Ce vedere minunată! — Nu-i aş», 
Preasfinţite Nicolescu 

Or, lucrurile stau puţin altfel. 
Că ziarul „Cuvântul" din ce fel de „cer

curi ale guvernului" şi-a luat indicaţiile asupra 
legăturilor pe cari Vaticanul doreşte să le aibă 
cu Rusia, nu ştim şi nu căutăm, fiindcă tot 
n'am ajunge fa nici un rezultat. Şi aceasta cu 
atât mai vârtos, că găsim a fi foarte firesc, ca 
diplomaţia vaticană să caute a avea cu Rusia 
— ca şi cu oricare altă putere lumească, pe 
teritorul căreia îi sunt în joc interese atât de 
vitale ca şi în Rusia — un înţeles amical şi 
oricine ar trebui să condamne această diplo
maţie, dacă ea nu şi-ar face şi în acest punct 
pe deplin datoria. De aici însă şi până la teza, 
că această diplomaţie ar fi găsit „o punte de 
înţelegere" cu Rusia pe chestia Basarabiei 
noastre, este un pas atât de uriaş, încât in-
drăsnim să spunem — fără teama de a putea 
fi desminţiţi pe temeiu de acte şi documente 
—, că diplomaţia papală — recunoscută de 
toţi ca foarte capabilă — nu este capabilă de 
o ^sforărie* atât de meschină. întreg trecu
tul ei şi mai ales atitudinea atât de dificilă 
şi totuşi atât de corectă a Vaticanului din tim
pul răsboiului mondial, sunt pentru noi, şi 
pentru orice om de bunăcredinţă, o garantă 
absolut sigură, că întârzierea ratificării italiene 
a convenţiei asupra Basarabiei noastre nu este 
manopera diplomaţiei papale. 

In punctul acesta avem însă şi o altă 
dovadă. Este ştirea mai nouă, că — cu toate 
sforile trase în alt sens din partea ortodoxis
mului nostru patriarhal —, „negocierile dintre 
guvernul român şi Vatican sunt pe punctul de 
a se sfârşi prin încheierea concordatului. Pro
iectul — scrie .Universul' de ieri — a fost 
acceptat de ambele părţi şi discuţiunile cari 
se mai duc sunt în jurul unor chestiuni de 

detaliu". Iar dacă este aşa, cum credem că 
este, ar însemna că guvernul român ar fi pe 
punctul de a se înţelege cu acei Vatican, des
pre eare, de altă parte, ştie că lucrează — si 
încă cu rezultat — împotriva intereselor sale 
vitale din Basarabia. Or, noi nu credem că s'sr 
putea găsi guvern român, care să poată intra 
în atari combinaţ i i . . . 

Mai rămâne deci să vedem cum stăm cu 
„bolşevism?*? Papei, acest nou cal de bătaie 
al fraţilor noştri de ortodoxie, de astădată ne
pravoslavnică. 

A spus-o el singur, în uitima sa alocuţie 
consistorială, de care ne-am ocupat pe larg in 
numărul nostru din urmă, dând textual această 
parte a ei, din care pentru cuminţirea definitivă 
— dacă peste tot se mai poate aşa ceva! — 
a iubiţilor fraţi, reţinem încă odată următoarele 
vorbe: „Desaprobăm atât de mult, spune 
Papa, ţeliul de guvernare (din Rusia), în
cât ... ne simţim datori... să admoniem şi 
stăruitor să îndemnăm în Domnul pe toţi, 
şi cu deosebire pe oamenii guvernului, ca 
pentru pacea şi binele public... să cerce cu 
toate puterile a îndepărta dela sine şi dela 
concetăţenii lor, primejdiile şi pagubele deo
sebit de grele şi absolut sigure ale socialis
mului şi comunismului... 

Aşa se găseşte, iubiţi fraţi dela Sibiiu, 
, ; ateul # Trotzki la braţ cu sfântul Părinte!" 

in schimb, poate nu Va scăpat nici 
Dvoastre informaţia lapidară şi încă nedes-
rninţită, că noul patriarh ecumenic al slăvituiui 
Constantinopol, numii Constantin al Vl-lea . . . 
„a fost expuîsat de guvernul turc, pe motiv 
că ar ti întreţinut legături cu bolşevicii". O 
spune chiar organul oficial al Preasfintituiui 
dela Oradea-marc. în numărul de Anul nou. 

Şi cu aceasta putem închega. 

C â t e v a f t rectzâi r i , într'un interview 
dat de curând unui corespondent al "ziarului 
„Universul" din Bucureşti, Preasfinţitu! Ale
xandru, al Lugojului a făcut câteva preci2âri, 
cari e bine să fie cunoscute şi d:n partea ci
titorilor acestui organ. 

Întrebat asupra concordatului, Preasfin
ţia Sa a spus, între altele, următoarele: 

— „Tratativele pentru încheierea concor
da tu lu i nu s'au întrerupt niciodată, ci au fost 
„numai amânate din cauza vacanţelor. După 
„cum ştiu din sursă autorizată, tratativele vor 
„continua şi probabil ta primăvară se vor tei-
„mina. 

„Referitor la avantagiile ce le-ar avea 
„statul pe urma concordatului, s'a declarat di 
„ministru Al. Lapedatu, aşa că mă simt dis
pensat de a mai stărui asupra acestui punct. 
„In aceiaşi chestie s'au declarat fi Take io-
„nescu, Octavian Goga, precum şi d. ministru 
„I. G. Duca, toţi buni patrioţi şi români ire
proşabili, militând pentru încheierea concor
datului. 

„In ce priveşte biserica română unită, 
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„aceasta doreşte ca între stat şi biserică să 
«fie întotdeauna raporturi amicale. încolo, fără 
„doar şi poate, biserica noastră poate trăi şi 
„fără concordat.— 

In legătură cu noua episcopie unită din 
nordul Ardealului şi cu situaţia bisericii 
noastre din America. Preasfinţia Sa a-decla
rat următoarele: 

— „Cred că episcopia română unită de Baia-
„Mare va lua fiinţă deodată cu terminarea tra
ta t ive lor pentru concordat. Episcopia aceasta 
„a fost luată în consideraţie de toate guver-
„nele române, fără deosebire de nuanţe po
l i t i c e " . 

— „Situaţia românilor uniţi din America 
„8 relativ destul de bună. Ei au trecut peste 
„toate greutăţile începutului de organizare, atăt 
„economieo-socială, cât şi bisericească. Pentru I 
„desăvârşirea organizării, e indicat să aibă an i 
„şef religios imediat, sau vicar, care, sperăm j 
„să li-se poată da nu peste mult timp". — 

Mai amintind, că ar fi de dorit şi înfiin
ţarea unei mitropolii unite la Bucureşti, 
pentru care ,împrejurările par a nu fi încă 
destul de mature", păr. episcop Nicolescu a 
încheiat cu următoarele constatări referitoare 
la Cib şi Poiana: 

„In chestia conflictului dela Cib şi Poiana, | 
„deocamdată vă declar numai atâta, că Consi- ş 
„liuî de miniştri m-a restituit în posesiunea 
„bisericii". 

Chestia cimitirelor comune. 
— O nouă ilegalitate a guvernului. — 
Ministerul de interne, direcţiunea admi- \ 

nistraţiei generale, contenciosului şi statisticei, 
a emis, dto 7 Oct. 1924 Nr. 83,641, următorul 
ondin: 

> Pentru a ee preîntimpina actele, cari aduc atin
gerea bisericii şi religiunii dominanţe în stat şi pentru 
a se preveni prin o toleranţă excesivă sporirea prozeli
tism ului diferitelor secte religioase, avem onoare a Vă 
ruga (ordinul e adresat subprefecturilor din Ardeal), să 
binevoiţi a lua dispoziţiuni de a nu se permite înmor
mântarea persoanelor de alte confesiuni în cimitirele 
ortodoxe^ urmând ca pentru aceştia să se înfiinţeze ci
mitire a "parte. Aceste măsuri se motivează nu numai 
pe consideraţiunile mai sus arătate, dar maj ales că 
legile civile şi canoanele bisericii ortodoxe nu îngăduesc, 
ca în cimitirele ortodoxe să fie înmormântate persoane 
de alte confesiunii. 

Ordinul acesta — provocat de cătră au
torităţile neunite dela noi — prin motivarea 
lui dela început, ar avea aparenţa unei legitime 
protecţiuni a bisericii ortodoxe faţă de sectele 
religioase, ce au răsărit şi bântuie mai nou 
între credincioşii acestei biserici, mai mult ca 
între orice alt popor. Dar în realitate ordinul 
e un atac îndreptat direct împotriva bise
ricii române unite, zise şi naţionale şi asigu
rată prfn noua constituţie de egala protecţiune 
a statului român. 

Căci iată ce se întâmplă. Ia cele mai 
multe comune din Ardeal, Bănat, unde uni
rea e de dată mai nouă, Românii şi după 
unire au continuat a se înmormânta în acelaş 
cimitir, chiar şi dacă acela a purtat mai de
parte numirea de „cimitir gr. or."; m realitate 
aceste cimitire şi-au pierdut caracterul confe
sional, devenind cimitire comune ale Românilor 
din aceleaşi comune. S'a asigurat prin aceasta 
o unitate în corpul neamului, pe care străinii 
au reuşit să-i divizeze în două, împiedecând 
trecerea tuturor Românilor la unirea cu Roma. 

Acum îndatăce au reuşit neuniţii noştri 
să obţie suscitatul ordin al Onor. minister de 
interne, au arătat, că nu de sectari îi doare 
capul pe ei, ci s'au năpustit asupra Românilor 
uniţi. Acestora, prin primăriile comunale, le-au 
comunicat, cumcă mai mult nu au voie să se 
înmormânteze în cimitirul românesc, căci acela 
e numai al lor; uniţilor le-au arătat locul, unde 
se îngroapă vitele, sau cimitirul destinat Evrei

lor şi Calvinilor. In unele locuri chiar cimi
tirele, cari la cartea funduară erau comu
nale, le-au înregistrat ca ortodoxe, violând 
astfel drepturile câştigate ale uniţilor. Sunt 
sate, unde din pricina aceasta s'âu făcut cioc
niri între Românii de ambele religii şi numai 
tactul ÎKţelept al preoţilor şi comitetelor noa
stre bisericeşti a prevenit turburări mai se
rioase. Acestea toate Ie ştie deja administraţia 
şi ministerul cultelor încă a fost sesizat în 
cauză. 

Ilegalitatea ordinului nu mai trebuie de 
loc demonstrată. E ilegală orice măsură, care 
atinge drepturile câştigate. E ilegaiâ măsura 
luată în vederea protecţiunii unei singure re
ligii în stat, când nu mai suntem stat ortodox, 
cu culte străine, ci toate au drept la aeeiaş 
protecţiune. De ce nu se iea aceeaş măsură 
„pentru a preîntimpina actele, cari* aduc atin
gerea" oricărei religii reounoscute de stat, in-
tereicându-se „îmrnornaântarea persoanelor de 
alte confesiuni" în cimitirele oricărei alte con
fesiuni? Dar ordinul loveşte direct in legile 
pozitive. Dacă e vorba de legile, sub al căror 
regim am trăit până acum, nici îndoială nu mai 
încape. Să vedem însă legile româneşti, poate 
acelea stau pe punctul de vedere »1 exclu-
zivismului confesional! Nici vorbă! 

Legile româneşti nu cunosc cimitir con
fesional, ci comunal. Tit. III. Art. 10. din Legea 
comunelor rurale şi Tit. II. art. 5. impun co
munelor datoria de a se îngriji de cimitire. 
Iar „Regulamentul pentru înmormântări" 
din 1864 prevede următoarele: 

Art. 22. - In oraşele sau comunele, unde locuitorii 
profesează mai multe rituri, fiecare cult va avea câte un 
cimitir deosebit. Unde însă se află numai un cimitir aşezat, 
sau unde persoanele ar fi foarte puţine in raport cu 
majoritatea locuitorilor, acolo se va despărţi prin zidnri, 
gard sau şanţori adânci şi largi, locuri parţiale pentru 
fiecare rit, luându-se de bază pentru a lor întindere nu
mărul locurilor de fiecare din riturile ce se vor fi aflând 
în acel Ioc. Cimitirele însă de cult deosebit, -vor fi tot
deauna separate numai prin zid sau gard şi vor avea 
osebite întrări; nu ta face însă trebuinţă a fi depărtate 
de celelalte cimitere. 

Art. 23. Când cineva va muri intr'un oraş sau sat, 
străin fiind în acel loc, şi va fi de o religie sau cult 
diferit de religia sau cultul locuitorilor, comunitatea nu-1 
va putea arunca din sinul său, ci-1 va îngropa în cimi
tirul obştesc, într'un loc izolat şi însemnat special. 

Art. 24. Când într'o familie se afli persoane de 
diferite rituri, nu va putea fi interzisa femeei de a fi în
gropată cu bărbatul său în mormântul destinat pentru 
familia sa, precum nici bărbatului a fi îngropat in mor
mântul soţiei sale; în fine se va respecta ultima voinţă 
a morţilor de a fi îngropaţi în sinul familiei lor«. 

Iată un cinstit regim românesc eludat şi 
batjocorit la 60 ani de existenţă şi la 5 ani 
dela unirea tuturor Românilor!*) 

N. B. 

Desfrftnl In ş c o a l ă . Universul şi după 
el alte gazete din Bucureşti au înregistrat zi
lele trecute, că „bisericile din capitală au ajuns 
loc de întâlnire pentru elevii şt elevele şcolilor 
secundare, cari merg acolo nu pentru a asculta 
slujba religioasă, ori pentru a profita ceva din 
învăţăturile morale ale Evangheliei". 

Lucrul nu este nou şi fiind semnalat încă 
de mult autorităţilor în drept, toată lumea se 
miră, cum de ministerul instrucţiunii nu a găsit 
că e timpul să ia măsuri faţă de un rău atât 
de însemnat. Aceasta mai ales şi pentru mo
tivul, că — dupăcum relatează aceleaşi gazete 
— desfrâul a luat proporţii cu adevărat îngri
jitoare. „La Cişmigtu, Ia patinaj, sorie bunăoară 
România, şcolarii ambelor sexe, vin perechi-

*) Publicând acest articol trimis din afară, înţe
legem a-1 întregi cu rugarea, ca Veneratele noastre auto
rităţi bisericeşti să caute a pune în vedere măritului 
guvern, că e in interesul ţării să nu creeze nici un nou 
punct de separare intre diferitele confesiuni şi aceasta 
cu deosebire, când ele aparţin, cam e cazul, aceluiaş 
neam românesc. N. R. 

perechi şi profitând de nenorocitul orar de o 
jumătate zi, se desfată acolo mai multe ore în a 
şir. Aleele dela şoseaua Kiselef, zilnic, de d i 
mineaţa până seara sunt cutreierate de pere--, 
chile şcolăreşti, cari probabil, că numai studiul 1 
cărţii nu-1 fac acolo. Cofetăriile din toate car--
tierele şi cinematografele au ca public, în mare j 
parte, numai elevi şi eleve dela şcoalele se
cundare, cari, în văzul public, se dedau la 
gesturi imorale, cari revoltă bunul simţ ele
mentar". 

Chestiunea se pune deci in toată gravi
tatea ei şi fiindcă laturea aceasta a educaţiei 
şcolărimii are o înrîurinţă absolut hotărîtoare 
asupra viitorului nostru etnic, credem şi 'noi 
că e timpul suprem ca ml car în şcoală şi bi- H 

serică să se pună capăt acestor obiceiuri atât* 
de puţin onorabile . . . 

Ori doară — întrebăm şi noi cu un ziar * 
din capitală - - s'a legiferat desfrâul şi incuria 1 

chiar şi pentru şcoală ? 

Văduvele noastre*) fi 
— In atenţiunea Inaltnlni cor episcopese. — L 

Văzând că, pe urma scrisului inimos al 5 ' 
doamnei Luiza Guiaş, s'a pornit în aceste c o - f 

Ioane o discuţie asupra modului cum ar trebui"1 

să se vină ia ajutorul văduvelor noastre de1 

preot şi a orfanilor acestora, fie-mi permis s l e 

spun şi eu un cuvânt în cauză. Sânt de 84 ani,' ! 

contribuind de peste 60 ani la fondurile viduo-'' 
orfanale şi cunoscând toate străduinţele ee 
s'au pus în trecut pentru sporirea acestor fon
duri, mă simt în drept să mă pronunţ asupra*' 
chestiunii. r* 

Oricât de mult aşi laudă râvna şi drago-' 
st=a de cauză, ce reiese din cele serise de „un 1 1 

„protopop" în numărul 49—1924 al acestui 
organ, nu pot să împărtăşesc vederile Sfinţiei 4 

Sale în ce priveşte sanarea situaţiei, fiindcă1" 
ele mi-se par irealizabile. Dar nu voiu veni 8 

acum să arăt pentruce cred aceasta, desvoItând î ( 

pe larg motivele pentru cari am această p â - r 

rere, fiindcă aceasta ar fi o discuţie care nu el 
duce lucrul înainte. Voiu arăta, în schimb, foarte e 

pe scurt care este părerea mea. 
Eu cred, că situaţia nu poate fi aranjată 

mulţumitor decât din partea statului. Cea 1 1 

mai mare parte a retribuţiilor noastre le pri-^ 
mim din bugetul statului şi astfel nu văd nici ' 4 

o greutate în aceea, ca statul să ia asupra sa' 
şi sarcina de a ne aranja pensiile pentru cazul 1 

deficienţei preoţilor, şi In legătură, pe acelea* 
al« văduvelor şi orfanilor noştri. Lucrul ar& 
trebui rranjat după normele în vigoare pentru r e 

pensionarii statului, pentru cari din reţinerile 
de 10 la sută se va ajunge în curând la © si
tuaţie, care ii pune la adăpostul mizeriilor, pe 0 < 

cari trebuie să Ie îndure încă pensionarii fon-"' 
durilor noastre. ^ 

Ar trebui deci, ca corul nostru episcopese 1 0 

să caute un aranjament cu statul, după o a r e e 

cele 100/0 cari se reţin azi în favorul fondurilor 1 

noastre domestice, să le reţină statul, având în P 
schimb obligamentul de-a ne pensiona preoţii/ 
cari nu mai pot să muncească şi să ajute p e ' e 

văduvele şi orfanii celor adormiţi, tratându-i 5 

întru toate la fel ca pe funcţionarii săi propri i . 3 1 

Fireşte la contribuirea cu cele 1 0 % ar trebui 1 

să fie obligat Întreg clerul, fie căsătorit, fiene-a 

căsătorit, dela episcop până la ultimul capelan. : r 

Fondurile existente, cu întreg capitalul lor ar 
fi bine să se lase respectivelor dieceze, ca un 
fond auxiliar eparhial, din care Consistoarele 
să poată veni, acolo unde vor vedea că e liptă,*) 
cu ajutoare extraordinare. ;ii 

*) Pentm stima ce-o avem faţă de ilustrul autor,,^ 
publicăm aceste şire, cu toate că nu suntem întru toate . 
de acord cu ele şi nu putem împărtăşi optimismul \ 
Ilustritiţii Sale faţă de un atare aranjament cu statul, f 

N. R. , t 
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Dacă Veneratul cor episeopeso ar putea 
junge, cum nu mă îndoesc, la un atare acord 
- care fireşte ar trebui asigurat prin lege, 
ri ceva statut echivalent —, chestia pensiilor 
r fi deslegată şi mizeria cu adevărat strigl
iare a atâtor existenţe supranecăjite ar fi 
surată fără nici o greutate. 

loan Madincea 
prelat papal, canonic lector al 
bisericii catedrale din Lugoj. 

Revistă bisericească. 
Ca şi la Oradea-mare, comitetul reuniu-

ii de misiuni dela Gherla învită pe preoţii 
ari doresc să aibă misiuni poporafe în paro
hie lor, să se anunţe până la mijlocul lui 
ebruarie, pentru a se putea întocmi progra-
LUI de misiuni pe anul întreg. 

Ocupându-se de chestiunea catolicismu-
tului în România, un articol mai iung pu-
licat în numărul de anul nou al. ziarului 
L'Osservatore Romano" orientează pe larg 
supra momentelor cari militează pentru ori-
înea romană a creştinismului român, schiţând 
Irerile câtorva istorici mai de seamă privitor 
i unirea tuturor Românilor cu biserica „stră-
toşească" a Romei papale. — Este un articol 
;ris cu multă competenţă, atingând şi ultimele 
iscări provocate de părerile dlui O. Gh bu. 

Din Roma se anunţă, că la 30 Decemvrie 
S>24, adecă la câteva zile dupăce în ajunul 
jrăciunului a asistat pe sf. Părinte în calitate 
! penitenciar major la deschiderea „Porţii 
nte", a murit Cardinalul Oreste Giorgi 

etate de 68 ani. Purpura cardinaliţie i-s'a 
it în Consistorul din 4 Decemvrie 1916 din 
irtea Papei Benedict al XV-lea, cu care fu
se hirotonit de preot fn aceeaşi ziuă, la 22 
jîcemvrie 1878. Intre multele Congregaţii din 
ri a făcut parte acest Cardinal, este şi Con-
egaţia pentru biserica orientală, faţă de care 
rea o dragoste deosebită. 

Statistica conversiunilor înregistrează în 
imele nouă luni ale lui 1924 mai bine de 
fiOO treceri dela biserica anglicană la 
iolicism, crescând astfel numărul catolicilor 
t Anglia peste cinci milioane. Ţinând seamă 
aceste conversiuni în massă, se poate face 

"ă nici o greutate un calcul aproximativ, că 
iglia cam peste câţi ani are să fie de nou în 
regime catolică. 

Prima patriarhie a bisericilor orientale 
sdoxe, marea patriarhie ecumenică dela 
tstantinvpol, a primit de curând un nou 
Iar şi acest eveniment a fost aranjat în or-
ul principal al eapitalei „celei mai însem-
î ţâri ortodoxe" — cum se numeşte mai 
. ţara noastră — prin aceste trei şire culese 
petite: „Atena 19 — Patriarh ecumenic a 
; ales mitropolitul Dacosului, Constanin al 
lea". — Iar dacă este aşa, ne put m face 
î ce prestigiu o s* aibă în ţările ortodoxe 
ori o patriarhie atât de puţin „apostolică" 
a va fi noua patriarhie românească, împo-
'& căreia s'a şi anunţat un 9 ve to" in numele 
ericii sârbeşti. 

Gazetele anunţă, că obiectele principale 
i vor fi puse în discuţia marelui sinod 
tnenic ortodox dela Ierusalim, ce se 
ţinea îa luma lui Maiu,vorfi: „Situaţia preo-
r văduvi şi posibilitatea recăsătoririi lor, 
bum şi chestiunea unificării calendarelor 
•tine, apoi situaţia morală şi materială a 
Iricii ortodoxe în unele regiuni". — Straşnic 
•ram! Şi fiindcă e vorba, ca clerul român 

să participe în număr mare la discutarea aces
tor probleme vitale (!), guvernul nostru va pune 
la dispoziţia delegaţilor un vapo* special, care 
să-i transpoarte la Ierusalim. 

In vederea întocmirii legii regimului 
cultelor, d. ministru Lăpedatu a cerut de cu
rând ministerului de justiţie să desemneze o 
comisiune de iurişti, pentru a studia problemele 
iuridice ale tuturor bisericilor dela noi. 

Săptămâna politică. 
Pe urma unor clarificări date în jurul notei 

referitoare la conferenţa dela Paris, cari însă 
afirmative tot nu ne pun într'un rând cu marile 
puteri, d. Vintilâ* Brătianu, ministrul nostru 
de finanţe, a plecat la Paris. Şi bine a făcut, 
fiindcă, dacă va fi acolo, poate totuşi va fi şi 
ascultat măcar în parte, pe când, dacă nu s'ar 
fi dus, făcând pe supăratul, riscam să fim ju
decaţi acolo in contumaciam. 

— Pe zilele de 3—5 Ianuarie s'a convo
cat, la iniţiative încă nu de ajuns lămurite, 
dar în orice caz destui de aproape de nemul
ţumiţii dlui Goldiş, o conferenţa politică ar
deleană la Cluj, la care aveau să fie ascultaţi 
şi pe urmă, fireşte, şi apreciaţi dd. Bogdan-
Duică, Branişte, Goga, Goldiş şi Maniu. S'au 
prezintat numai doi, dd. Goga şi Bogdan-Duică, 
arătând fiecare că mântuirea Ardealului—căci 
despre asta avea să se rostească conferenţa — 
nu poate veni decât prin partidele pe cari Ie 
reprezentau (averescan, respective ţărănist). 
Ceilalţi trei (inclusive d. Goldiş!) au crezut că 
e mai cuminte să fie ocupaţi ori bolnavi. Con
sfătuirea de trei zile, la care au participat de j 
altfel mulţi intelectuali din Cluj, a luat deci \ 
hotărîrea să ceară M. Sale Regelui alegeri li
bere, rămânând ca ideea unor atari conferenţe 
ale „societăţii de mâine" să fie înviate de 
n o u . . . în timpuri mai bune. 

— Consfătuirea ţinută Dumineca trecută 
la Bucureşti în causa mişcărilor studenţeşti, 
a luat hotărîrea, că la încheierea vacanţei de 
Crăciun să se deschidă de nou si universităţi 
şi căminuri. Deodată se vor lua toate măsurile 
necesare pentru a se asigura mersul normal 
al acestor şcoli şi dacă el totuşi va fi con
turbat, universităţile se vor închide de nou şi 
definitiv, urmând ca studenţii să-şi piardă anul 
întreg. 

—. Pentru motivul de-a nu lucra în con
formitate cu interesele românismului şi de-a 
avea chiar legături cu mişcarea comunistă — 
pentru care se spune că ar fi şi dovezi docu
mentare — e vorba, că partidul magăiar va 
fi disolvat în curând. Chestia e în mâna dlui 
Tătărăscu, subsecretar de stat la interne, care 
în momentul când scriem aceste şire se gă
seşte tocmai la Ciuj în anchetă. 

— Cam tot aşa, dar în condiţii mult deo
sebite de cele dela noi, s'a proclamat în Iugo
slavia disolvarea partidului ţărănesc alui 
Rădici, având ea urmare suprimarea întregii 
prese a partidului şi arestarea tuturor frirnta-
şilor lui, cari s'ar încăpăţina să nu se supună 
acestei hotărîri. Urmările politice ale acestei mă
suri încă nu se pot prevedea, dar dupăce guver
nul a reuşit să aresteze zilele trecute chiar şi pe 
Rădici, se crede că el va avea tăria de-a îşi im
pune voinţa şi faţă de Croaţia întreagă. 

— După multe încercări neisbutite, Ger
mania a ajuns la un nou guvern Mărar, 
care, se spereazi, va şti să se facă viabil. 
Aceasta cu deosebire pentru motivul, că altfel 
probabil va trebui să se disolve din nou par
lamentul. 

Ştiri mărunte. 
Avia . Onor. membri ai Reuniunii Feme

ilor române gr.-cat. din Blaj sunt avizaţi, că adu
narea generală amânată se va ţinea Duminecă, 
în 25 Ianuarie 1925. — Comitetul. 

Un j u b i l e n g a z e t ă r e s c . Este jubiieul 
de 20 ani al ziarului >Neamul Românesc*, în
ceput şi continuat mult timp ca revistă săptă
mânală, citită cu deosebit interes de tinerimea 
ardeleană, care a făcut un adevărat cult din 
însufleţirea naţioaală ce se desfăcea din toate 
paginile ei. Dela o vreme revista dlui N. Iorga 
nu mai putea trece Carpaţii decât sub etichetă 
falşa, schimbată aproape număr de număr, iar, 
în cursul răsboiului român n'a mai putut să vină 
de loc. Ceice aveau fericirea de-a o citi şi la 
Iaşii refugiului de după catastrofa din 1916, 
continuau a găsi în ea o mare, şi aproape sin
gura, mângâiere în acele sile de grea cumpănă 
pentru neam şi ţară, în cari d. N. Iorga, eu o 
eroică prevedere, nu vedea decât preludiul tra
gic a! victoriei de mâine. De aceea jubileul 
>Neamului Românesc* este de fapt — cum a 
spus-o d. N. Crainic în »CuvântuU — »o biruinţă 
şi o sărbătoare», în faţă cărora închinăm şi noi 
cu bucurie steagul româmesc al »Unirii«. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămânii 
a XII după înălţarea sfintei Cruci, va predica 
în catedrală păr. loan Băgăian, profesor la liceul 
de băeţi. 

— Un moment local, care ne-a scăpat în 
numărul trecut şi care merită să fie încrestat la 
acest ioc, este serbarea de Crăciun a orfanilor 
dela Ateliere, aranjată din partea Reuniunii fe
meilor din localitate. Din resultatul unei colecte 
făcute în preajma sărbătorilor, care a atins suma 
de peste zece mii Lei, s'a rupt o bună parte 
pentru a face acestor orfani bucuria unui fru
mos pom de Crăciun. Serbarea însăşi a fost 
deosebit de mişcătoare, făcând asupra publicului 
adunat în număr frumos o adâncă impresie. 
Comitetul reuniunii noastre de femei poate fi 
încredinţat, că banii plasaţi în această serbare 
sunt plasaţi cu multă dobândă sufletească. 

— Inălţătoarea ceremonie « sfinţirii apei din 
ziua Bobotezei s'a săvârşit şi anul acesta cu so
lemnitate deosebită. După liturghia pontificată de 
1. Preasfinţia Sa păr. mitropolit, întreagă asistenţă 
a ieşit, pe o vreme minunată ca de primăvara, 
la podul Târnavei, unde s'au găsit în acelaş 
timp şi credincioşii ambelor parohii ale Blajului, 
botezându-se cu toţii, în sunetul cântărilor atât 
de melodioase ale Iordanului, din partea păr. 
mitropolit. 

— Serata artistică dansantă, aranjată de 
»Cercui cultural Valea Târnavelor* întâia 1« 
Ibaşfalău, s'a repetat Marţia trecută şi la noi în 
Blaj, făcând publicului adunat o seară plăcută. 
Deschisă prin un simţit cuvânt -ii preşedintelui 
G. Simu, profesor, serata a avut puncte de cor, 
mutică, declamări foarte reuşite şi o piesă tea
trală (»Finul Coniţei»), jucită cu temperamâat. 

— Increstătn cu bucurie, că dl Euger Bucur, 
profesor la liceul nostru de băieţi, şi-a serbat 
în ziua de Anul nou logodna eu dşoara Aurelia 
Harşia din Milăşel. 

C o n g r e s u l c o o p e r a ţ i e i r o m â n e , ţinut 
la Bucuieşti, în zilele de 3 — 6 Ianuarie c. a în
trunit acolo un foarte mare număr de reprezen
tanţi ai acestei mişcări. Discuţiile congresului, 
onorate şi de prezenţa M. Sale Regelui, care a 
subliniat marele rol eeonomic ce revine coope
raţiei in desvoltarea viitoare a ţării, au fost 
foarte animate şi daca lipsea ua mie scandal 
politic, care tot mai des se iveşte în timpul din 
urmă şi pe tercnele, unde politica nu ar trebui 
să fie amestecată, am putea zice c i au fost la 
înălţime. Oricum, mişcare cooperativă va lua pe 
urma acestui congres un nou avânt şi hotărîrile 
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aduse de congresişti, in bună parte cu unani
mitate, o vor ridica speram la înălţimile atinse 
In alte ţări, cu un trecat mai bogat. 

N o n a c a p i t a l ă & N o r v e g i e i . După 
300 de ani Norvegia a dat capitalei sale vechea 
denumire. Capitala Norvegiei, cunoscută sub nu
mele Christiania de!a 1624, s e va numi de acum 
înainte Oslo, nume pe care 1-a purtat timp d e 
6 secole de!a 1047 la 1624. Schimbarea a intrat 
în vigoare săptămâna trecută, fiind celebrată 
prin tragerea ciopotelor la toate bisericile ca
pitalei la miezul nopţei şi prin saivele fortăreţei 
dela Akershus la amiază. Cu acest prilej s'au 
depus coroane la statuia regelui Harald Haard-
raade, fondatorul oraşului Oslo. 

P o r n o g r a f i a ş i a l c o o l i s m u l . Sub a-
cest titlu se publică în numărul dela 30 De
cemvrie al »Neamului Românesc« un articol 
mai lung, datorit medicului general Dr. Papiu, 
în care infierându-se după cuviinţă aceste plăgi 
ale societăţii noastre, se indică şi măsurile cari 
se impun pentru a ne scăpa ţara de ruină. Este 
foarte îmbucurător, că şt lumea laică a început 
să se îngrijoreze de revagiile pe cari le face 
pornografia, cu deosebire în rândurile tinerimii, 
şi găsim că e de datoria noastră să reliefăm din 
acest minunat' articol următoarele rânduri: «Por
nografia în ţara noastră urmăreşte un scop bine 
definit, este o armă de luptă a vrăşmaşilor no
ştri, cari caută să ne distrugă prin toate mijloa
cele. Ruina moraiă a societăţii noastre o voiesc 
ei ţi obţinând aceasta sunt siguri d e sucee*, 
ştiind bine că state mari au pierit prin ruina 
morală*. 

Intru m ă r i r e a lu i Dumneae i ) . Din 
Telciu ni se scrie, că Nicolae Hameiu şi soţia 
iui Saveta au donat bisericii de acolo suma de 
105,000 Lei, folosită pentru îngrădirea bisericii 
cu grilaj de fier, iar mai tiou Nicolae şi Flore 
Sârbul i-au donat un fănaţ în valoare de 
50—60,000 Lei, cu destinaţia ca din preţui lui 
să ie procure un orologiu pentru turnul bise-
rieii. — Senatul bisericesc aduce donatorilor şi 
pe această cale mulţumitele sale cele mai căl
duroase, dorind ca pilda lor se găsească mulţi 
imitatori. 

— Din Coima (arhidieceză) ni-se cere p u 
blicarea următoarelor şire: »Repreaentanţa pa
rohială aduce şi pe această cale mulţumite căl
duroase di ui Alexandru Moldovan din Stupini» 
azi în Niiies-Ohio din America, pentru darul de 
5000 Lei, făcut de curând bisericii noastre din 
Cozma. — Simeon Chibulcutean, preot*. 

C o u e u r s e . P. V. Ordinariat de Oradea-
Mare, publică, cu terminul de 15 Ianuarie c , 
concurs Ia parohia Ardusat. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla pubiică, 
eu terminul de 31 Ianuarie c. concurs la p a r o 
hia Silivaş (prot. Gherlei). 

ţ M ă r i a H ă r ş i a u n. C o t t a , soţia preo
tului nostru din Chimitelnic (arhidieceză), s'a 
stins, după o boală grea şi îndelangată, la 4 
Ianuarie c. în anul 63 al etăţii. — Odihnească 
tn pace! 

C ă r ţ i & R e v i s t e . 
D. ANOHEL: Opere complete. Proză. 

Ediţia Il-a. Bucureşti. („Cartea Rom.") 1924. 
Preţul 25 Lei. 

IL. CHENDI: Impresii. Bucureşti („Car
tea Rom.«). 1924. Preţul 40 Lei. 

O bună colecţie a studiilor mai însemnate şi a 
articolelor mai mărunte împrăştiate prin diferite reviste 
ala temutului critic literar a deceniului trecut, II. Chendi. 
Şunt bucăţi scrise cu temperament şi într'o aleasă formă 
literară, cari deşi nu mai au actualitatea lilelor de na
ştere, se citesc şi aai cu multă plăcere. ^ 

P. DULFU: Povestea lui Făt-frumos. 
Ediţia V-a revăzută. Bucureşti ( .Cartea Rom".) 
1924. Preţul 25 Lei. 

MOŢU: Politica noastră futura. Bucu
reşti. 1924. Preţul 20 Lei. 

Este o broşură de 47 pagini, care atingând situa
ţia Românilor din diferitele provincii, rupe cu toată ho-
tărîrea o lance pentru unirea tuturor cu biserica Romei, 
un act cerut cu imperiositate dc trecutul şi mai ales 
de viitorul neamului nostru. Autorul ei, un moţ arde
lean «nehabotnic*, a. ştiut să-şi grupeze argumentele cu 
atâta îndemânare, încât fraţii ortodocşi s'au luat de-o 
groază, izbutind, afirmative, să oprească vânzarea bro
şurii în librării. Cu atât mai mult va trebui deci ca ea 
să ajungă la tet Românul de bine. 

AL. ODOBESCU: Opere complete. Voi. II. 
Ediţia III. Bucureşti („Cartea Rom.") 1924 
Preţul 65 Lei. 

Din colecţia plănuită pe 3 volume a operelor com
plete ale marelui scriitor Odobescu, acest al doilea vo
lum cuprinde articolele şi studiile, lui privitoare la lite
ratură şi etnografie, având şi câteva iaedite, scoase în deo
sebi din ziarul «Epoca*, la care autorul a fost prin anul 
1887 un harnic colaborator. Volumul din urmă, care încă 
e sub tipar, va cuprinde la un loc cercetările arheologice 
şi istorice ale lui Odobescu. 

ALMANAHUL REVISTEI POPULARE CA
TOLICE „VIAŢA" pe anul jubilar 1925. Hăiău-
ceşti (jud. Roman). Preţul 15 Lei. 

Păr. Bonav. Morariu, ministru! provincial al fran
ciscanilor moldoveni, ne dă in acest al doilea calendar 
catolic din vechiul regat, dona interesante studii istorice, 
unul, asupra satului şi parohiei Hălăuceşti şi al doilea 
cuprinzând bibliografia franciscana din Moldova. încolo 
cuprinde lucruri hune, ţinute in spiritul revistei editoare 
«Viaţa*. 

SIMEON REL1: Amintiri dintr'un castel 
la Nistru. Icoane istorice din trecutul româ
nesc al satelor Bucovinei dintre Nistru şi Prut. 
După acte şi documente. Bucureşti („Cartea 
Rom".) 1924. Preţul 25 Lei. 

Autorul,, un preot-profesor, ne descoperă în cele 
peste 160 pagini ale acestei căiţi un vechiu şi necunos
cut colţ al istoriei Bucovinei, care poate să ne dea 
mari învăţăminte pentru feliul cum trebuiesc ocrotite pe 
viitor, interesele acestei provincii încă prea puţin româ
neşti. 

DANIEL DE FOÉ: Robinson Crusoé, tra
ducere de Radu D. Rosetti. Bucureşti („Car
tea Rom.") 1924. Preţul 50 Lei. 

Ediţia aceasta este un extras mai mic, de 143 pagini 
pentru copii, a traducerii pregătite de Rosetti din încre
dinţarea ministerului cultelor şi instrucţiunii publice 
pentru înzestrarea bibliotecilor rurale. 

VESTITORUL. Organ oficial al eparhiei 
române unite de Ordea-mare şi revistă de cul
tură religioasă. An. I Nr. 1 Oradea-mare (re
dactor: Dr Aloisiu L. Tăutu). Apare la 1 şi 15 
a fiecărei luni. Abonamentul 120 Lei pe an. 

Având în jurul său pe membri corpului didactic 
dela facultatea noastră de teologie orădană, «Vestitorul*, 
care porneşte la drum cu o bogată »parte neoficială», 
cuprinzând articole, ca >Temeiul vieţii sociale*, «Anul 
naşterii lui Isus Hrigtos*, >Forţa de expansiune a bise
ricii catolice», apoi o «Cronică*, «Tipic* şi chiar >Schiţe 
de predici*, promite a deveni într'adevăr ceeace spune 
în titlu: O «revistă de cultură religioasă*. Este un nou 
amvon al bisericii noastre, şi de aceea îl salutăm cu 
bucurie, dorindu-i apariţie regulată şi cât mai mulţi ci
titori. 

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ. Re
vista sf. Sinod. An. 42 Nr. 10 (Oct.). Bucureşti 
Abonamentul 100 Lei pe an. 

L'EUROPA ORIENTALE. Revista lunară 
a Institutul pentru Europa orientală. An. IV. 
Nr. 8—9 (Aug.—Noemvrie). Roma (Via naţio
nale 99). Preţul 12 lire. 

Este un volum de peste 200 pagini, dedicat în 
întregime chestiunilor referitoare la Cehoslovacia. Inte
res mai deosebit prezintă pentru noi un articol a lui A. 
Palmieri, tratând despre «Cehoslovacia şi congresele din 
Velehrad*. 

REVISTA SOCIETĂŢII TINERIMEA RO
MÂNĂ. Ediţie pentru învăţământul suprapri-
mar. An. VI. Nr. 1—2 (Sept.—Oct.). Bucureşti 
(Carol Davila 153). Abonamentul 100 Lei pe an. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

A. Alba-Iulia. Chestia, pe care o atingeţi, e ; 
mai dificilă decum o credeţi şi -Sfântă Unire*, cu J 
liortul ei, nu poate să se ocupe de ea. Preferim de 
nu me face ecoul unor dorinţi irealizabile. 

„Libertatea". Orâsti*. Din articolul publica R 
fruntea acestui număr veţi înţelege, sperăm, şi D v o a g 
că «bolşevicii* nu sunt a se căuta la Roma hulită 
mai curând la Ţarigradul atât de îndrăgit. Şi i 
fiindcă »Libertatea« nu este, pe cât ştim, un orgaij^ 
propagandă religioasă, ne simţim datori a Vă mai 
ne, că cele scrise despre concordat sub titlul » l ~ 
trufie* (27 Noemvrie • şi cele referitoare la bolşcv» 
Papei (I! Decemvrie), nu Vă fac cinste. Ridicarea sat 
noastre nu se face cu bârfeli la adresa unei biseri 
dacă «Lumina* sibiiană o crede aceasta socotim • 
păcat htt Dumnezeu să-i luaţi acest monopol. 

Dr. B Roma. Mulţumim pentru cete Uimise, 
au sosit - cum vedeţi - prea târziu: Am dat-o inc 

'numărul trecut, după «O. R.« - Lucruri ce nu ar p 
încape în două mult trei numere nu pubYics.iT!, cYvti \ ^ 
cipiu. Credem însă că ceeace doriţi a ac trimit* 
putea da sub titluri deosebite şi c h i a r .'a i n t e r v a l e 

mari Apelul pentru pelerinaj se va face. i u d a t u c 

fi posibil, din partea comitetului arftidjecezan şi e 
fi urmat din toate părţile, aşa cum doriţi. Nu ere 
deci că ar fi necesară o intervenţie de acolo. Sape 
autem non nocent. 

Of. par. Ineul sorneşan Iată arătarea pe ci 
doriţi: Din suma trimisă la 8. IX 1923, am trecut 
50 pe 1922, iar 25 au rămas pe 1 9 2 3 . /ar d i n cc n 
trimis acum Lei 55 am trecut pe 1923, i a r cu restu 
120 a'a aranjat abonamentul pe 1924. 

Of. par. Ponor. Suma trimisă întreagă a ri f 
în abonamentul «Unirii*. — »U. P.< încă se trimite. 

C. Cozma Am publicat-o cu plăcere, fără 1 t 

ştepta să ni-se plătească ceva pentru acest serviciu. 
L. Coaş. Din suma trimisă 50 Lei am treci $ 

abonamentul anului curent. Foaia merge regulat. ti 
C. OrRdea mare. Calendarul trimis costa 35 a 

şi astfel V'am debitat cu 10 Lei. 
B. iomfaiău (Bistriţa Năsăud). Achitat până îP 

XII. 1925. ti 

a 
ia 

Tuturor prietenilor şi cunoscuţilojd. 
cari au luat parte la nemărginită-:"! du n 
rere cauzată de pierderea neuitatei mei a 
soţii, le mulţumesc din inimă. u 

Gr igo r i e Pădureanu, 4 
(7) 1 —1 profesor. [(-
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V A S I L E HOZ 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

^ I M ^ r i T r l I • • I I I 1 • i I 

(97) 8 - 5 2 

Mare asortiment 
de mărfuri din Ceho' 

slovacia ca: ZtfWt, 
$}elenuri, Satinuri, JJa-

SmsU ctc., precum şi o-
dăjdii bisericeşti: Ycstminte 

şi prapori din cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi potire, Că 

(tainiţe, Cruci de m â n ă şi Cruci dt 
prapori cu preţuri convenabile 

EEEF~ Serviciul ireproşabil. — 

c 
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IC 
NB. Rog nimeni să n a ş i comande ¿ 
din alt Ioc p a n i ce «u s e va coa- a 

Q r inge de preţurile mei*. Q 
SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol Nr . 6k« 

Preoţime! Nou Apărui 

Predici la morti 
de 1. M A R G A , protopop 

1 expl. 45 lei, plus 5 lei porto. 

I Se află la Librăria Anca Cluj. 
| (7) 8—20 

• 
Citiţi şi răspândiţi. 
U N I R E A ! " • 
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